

(A) 类

(公开)

新疆维吾尔自治区农业农村厅

新农种植函〔2024〕403号

签发人：艾合买提·买买提

关于对自治区政协十三届二次会议第044号 委员提案办理情况的答复

民建新疆区委会：

贵委提出的《关于对新疆长绒棉产业高质量发展的提案》收悉。现将研究办理情况答复如下：

首先非常感谢贵委对长绒棉产业的关注和重视。新疆是我国最大的长绒棉生产基地，占全国长绒棉总产量的95%以上，其品质可与世界著名的埃及长绒棉、美国皮马棉媲美。当前新疆长绒棉种植区域主要集中在阿克苏地区阿瓦提县、阿克苏市及阿塔公

路沿线，喀什地区伽师县和岳普湖县。据农情调度，2023年全疆长绒棉种植面积28.54万亩，皮棉总产2.99万吨。

近年来，农业农村厅通过中央财政转移支付和中央预算内投资等多渠道资金，支持长绒棉产业高质量发展，全面推广机采棉模式种植，提高关键技术到位率，积极推进长绒棉全程机械化率，降低植棉成本，提升棉农种植长绒棉积极性。今年我们将继续大力支持长绒棉产业发展。一是优化长绒棉生产布局。持续优化疆内长绒棉生产布局，按照国内长绒棉市场高端消费需求，重点支持阿克苏地区阿瓦提县、沙雅县，喀什地区伽师县和岳普湖县发展长绒棉订单生产，切实发挥新疆长绒棉独特优势。二是加强长绒棉育种技术创新。充分发挥棉种优势企业和科研院校在育种创新方面的主力军作用，推动科企联动，加强长绒棉育种关键核心技术攻关，选育优质、高产、多抗的宜机采长绒棉品种，推动以企业为主体的商业育种技术体系，为长绒棉产业高质量发展提供种业支撑。三是加大机采长绒棉配套栽培技术研究。继续开展适合机采的长绒棉栽培关键技术研究，解决手摘长绒棉品种第一台果枝结铃部位偏低、对脱叶剂不敏感、不适宜机械化采收等关键性技术问题，提升长绒棉产量、品质和机采效能。整合各级农业技术力量，加强技术培训，做好技术服务指导。四是开展棉花“卡脖子”技术攻关。针对机采长绒棉加工技术不过关、籽棉清理核心技术尚未突破、残膜回收和棉花采收机械自主核心技术创新水平不高等问题，通过加大支持力度，在长绒棉配套机艺融合关键

核心技术研发应用、棉花采收机械和残膜回收机械自主核心技术研发等方面集中核心优势团队攻关,为进一步提升新疆长绒棉产业竞争力,推动棉花高质量发展提供强有力的科技支撑。五是完善棉花目标价格政策。2023年,新一轮目标价格加强对长绒棉的支持力度,把长绒棉的补贴标准由细绒棉的1.4倍提高至1.5倍。下一步,将对长绒棉生产现状进行充分调研、认真评估,充分征求各相关单位意见建议,在国家研究下一轮棉花目标价格补贴政策时,提出单设长绒棉目标价格标准的建议,进一步支持我区长绒棉产业发展。六是试点长绒棉质量补贴。目前,自治区市场监督管理局探索制定长绒棉质量补贴实施方案,在长绒棉主产区域开展质量补贴试点,进一步完善棉花目标价格政策,落实“优棉”要求,促进新疆长绒棉市场竞争力和高质量发展。七是打造长绒棉特色品牌。鼓励棉花加工企业创立优质长绒棉品牌,对荣获优质棉花品牌的企业,实行年度税费减免的优惠政策,切实提升新疆长绒棉在高端消费市场的影响力。

再次感谢贵委对长绒棉产业的关心和关注,衷心希望继续对我们工作提出宝贵的意见和建议。



联系人：李春艳
联系电话：15099508281

抄送：自治区人民政府督查室，自治区政协提案委员会办公室

新疆维吾尔自治区农业农村厅办公室 2024年5月21日印发